

如何做好皮肤的“冬病夏治”？

市中医医院门诊部主任兼皮肤科主任于军开出“独家秘方”

■朱嘉林

“为什么一到夏天，我的皮肤就容易爆痘？都过了青春期了，为什么还会长痘痘？”近日，不少爱美的女性患者来到市中医医院皮肤科问诊。

该科主任于军解释道，“青春痘”其实是一种痤疮，是一种常见的皮肤病，它没有年龄限制，并不仅仅发生在青春期，而与个人体质以及脾、肺、肠胃有关。随着夏日气温升高，人们身上的汗液、油脂分泌增多，身上、脸上更容易长痤疮。

于军强调，夏天是最容易出现皮肤问题的一个季节，但也是一个治疗皮肤病的好时机。夏天的气温高，体内阳气比较充沛，这时候对皮肤问题进行中医特色的“冬病夏治”，事半功倍。

痤疮与体内湿热有关系

于军介绍，痤疮是一种毛囊、皮脂腺的慢性炎症，好发于面部、前胸、背部，可形成黑头粉刺、丘疹、脓疱、结节、囊肿等为特点的皮肤损害。

“痤疮跟体内的湿热较重有直接关系。”于军详细道出了痤疮与体内湿气的关系，爱长痤疮的人多为油性肤质，而皮肤容易出油其实是湿热体质的特征。中医认为很多病因都可以让人类长痤疮，比如瘀血、痰湿、阴虚、湿热、实热。“天气炎热，油脂分泌旺盛，遇到皮肤上的毛孔和角质，导致油脂无法分泌出来，出现堵塞情况，就会形成痘痘。”

“我们常说的湿气重，除了环境湿气重，从中医角度而言，湿气重也指体内湿气重。”于军说。中医认为，湿气重是脾出现了问题，脾功能下降，气血亏损严重，则容易体虚。出汗多，身体里积聚了很多排不出去的湿热，就会从皮肤上长出痤疮。

于军还认为，痤疮与饮食习惯、生活习惯有着密不可分的关系。她指出，当下不少年轻人喜吃甜食，喜喝奶茶、咖啡等糖分高或刺激性强的饮料，糖分在体内转变成油脂，也会助长痤疮。此外，衡阳人爱吃的湘菜多为辛辣、油腻的食物，易诱发痤疮。同时，熬夜晚睡、久坐少动等因素也不容忽视。

皮肤烦恼，中医“冬病夏治”显身手

前几日，患者陈女士来到市中医医院中医皮肤科就诊。陈女士告诉于军，最近脸上反复长痘，刚开始没注意，直到有几颗痘里的脓水变硬，形成一个肉瘤留在脸上，才来医院就诊。经过仔细检查，于军诊断该女士脸上的肉瘤是皮脂腺囊肿，是皮脂腺导管阻塞导致皮脂腺排泄障碍淤积而成。对此，于军为其予以中药外敷配合中药口服，几天后陈女士前来复诊，其面部囊肿基本消散。据悉，对于痤疮囊肿和巨型痤疮，于军有一套独创的根治方法，即使用三棱膏外敷，配合自拟痤疮秘方口服，获得了显著的临床效果。

“治疗痤疮必须从病因出发，要及时清除体内湿热。”于军列出了一些痤疮克星：金银花清热解毒，性味甘寒，不伤脾胃；白芷皮，清热、散风、除湿，治疗皮肤瘙痒；土茯苓利湿解毒。于军说，将这些食物全方面配伍不仅能够起到清热解毒、利湿散结、祛风、消肿止痒等功效，还可以治疗经络不和、湿热血燥引起的痘痘。

俗话说“一夏无病三分虚”。夏季是一年中阳气最盛的季节，气候炎热而生机旺盛，此时是新陈代谢的时期，阳气外发，伏阴在内，气血运行也相应旺盛起来，活跃于机体表面，此时更是做“冬病夏治”的最好时机。于军开出一张“独家秘方”来去除体

内湿气，预防皮肤问题：用黄芩、黄连、黄柏、金银花、薄荷、马齿苋各15g混合煮水后，冲洗使用，儿童酌情减量。

于军的许多患者都使用了这套“秘方”煎汤洗浴，皆反响很好。“使用这些中药洗浴，皮肤变得更加干净清爽，坚持许多年后，几乎在没有碰到皮肤问题，而且皮肤也更水润了！”一位李姓患者如是说。

“爱美的女孩子总是千方百计做好皮肤管理，殊不知，最好的护肤还是内在调理。”于军指出，皮肤问题要从多方面做好预防。比如清淡饮食，不吃辛辣刺激性的食物；适当锻炼身体，增强身体免疫力；保持皮肤卫生干净。其次，要保证睡眠质量。充足的睡眠时间是保证皮肤健康状态的重要条件之一，经常熬夜或者失眠的人衰老速度更快。尤其是晚上12时到凌晨3时，此时皮肤细胞代谢的速度是清醒状态下的8倍多，要想皮肤保持青春活力，避免过早衰老，尤其要注意这段时间的睡眠。

饮食上，于军详细说道，痤疮患者应少吃鸡、鸭汤和鸡、鸭皮，可吃鸡、鸭肉，不要吃糖和淀粉类食物，可经常食用青菜、瘦肉、排骨、苹果、梨子、香蕉、西瓜、柚子、冰糖桔。

最后，于军强调，一定要多喝水，保持皮肤细胞的正常含水量，有助于皮肤保持光滑且富于弹性。她建议，每人每天至少要饮用1200毫升的水。

做好清洁和护理，还你健康皮肤

“积极的治疗还要配合正确的护理，才能彻底治愈痤疮，恢复健康皮肤。”于军介绍，毛孔的堵塞和皮脂分泌的过度，是引起痤疮的两个主要因素，因此清洁是非常必要的。

“预防痤疮，做好皮肤清洁是前提。”于军建议，最好用温水洗脸，这样有利于皮脂的清除和毛孔角化的缓解，洗脸时要使用温和无刺激的洗面奶或者香皂彻底清洁。在洗

■专家简介



于军，衡阳市中医医院门诊部、皮肤科主任，副主任医师，三年制硕士研究生导师，毕业于南华大学临床医疗专业，于2007年取得临床皮肤性病学硕士学位，具有中医的学士学位和西医的硕士学位。从1992年在衡阳市中医医院工作至今已有29年，具有丰富的临床经验。

湖南省皮肤性病委员会委员，湖南省中西医结合皮肤性病委员会委员，湖南省外科委员会委员，著有白癜风省级课题一项、银屑病市级课题一项、湖南省中医药大学校级课题一项。擅长中西医结合治疗白癜风、银屑病、湿疹、荨麻疹、痤疮、尖锐湿疣、生殖器疱疹、硬皮病、红斑狼疮、带状疱疹，特别是带状疱疹后遗症等疾病。

洗脸次数上，于军强调，早晚两次是必不可少的，如果出油多的患者，可以中午再增加一次。另外用电脑以后，由于近距离接触电脑有静电的吸附，毛孔就容易堵塞，所以也要增加清洁频次。

值得注意的是，油性皮肤的人，需要经常做深层的皮肤清洁护理，去除多余油脂、污物，促进血液循环。如果痤疮比较严重，也可以到美容院做特殊的清洁，如去死皮、小气泡清洗皮肤等。

今年年初，市第三人民医院肝病中心收治了一位29岁的女性患者。患者来自永州祁阳，感冒后便自服家中常备的感冒药，效果不明显后又加服了抗生素、抗病毒药物等。第二天就开始出现持续高热和皮肤过敏反应，同时高度乏力、恶心、呕吐、皮肤发黄、尿黄等。当地医院考虑其肝损伤，于是转至市第三人民医院治疗。

该院肝病中心接诊后，通过全面检查发现，该患者转氨酶升高近100倍，胆红素急剧上升，并很快出现神志模糊、烦躁不安等肝性脑病表现……经过专业评估后，考虑特异型肝细胞损伤型药物性肝损伤，表现为急性肝衰竭。经过该中心的医护人员近3个月的精心治疗，才挽回患者生命。

“一次感冒，几粒药丸，差点要命。”该中心主任医师朱运华介绍，药物性肝损伤有两种形式，一种固有型，就是服用药物过多、过久造成过量超过肝脏代谢处理能力发生肝损伤，只要药物不过量是比较容易避免；还有一种是特异型，就是由于特殊体质决定的，与剂量无关，只要接触某些药物就像发生过敏反应一样产生严重的肝损伤，这种肝损伤是很难预防的，如果没有及时发现和治疗，后果非常严重。该患者就是这种形式的肝损伤。

朱运华特别提醒，药物性肝损伤是最常见的药物不良反应之一，药物不可随意服用，一定要在正规医院医师指导下规范用药。

小心！别让救命药成“致命药”

市第三人民医院肝病中心专家朱运华提醒，请在正规医院医师指导下规范用药，并定期到医院检查肝功能

■朱嘉林

药物可治病，也可能致病

担心生病就吃保健品和膳食补充剂？免疫力低了就整一副中药？感冒了就来一通感冒药或抗生素？殊不知，乱服药和滥用保健品，不仅令你的钱包“受伤”，更严重的是肝脏也可能遭殃！

药物可治病，也可能致病。“有一种肝病是吃药‘吃’出来的。”朱运华介绍，临床上有不少肝损伤患者就是自行服用一些药品和保健品引起。药物性肝损伤已是近年来发病率增长最快的急性肝病，药物引起的慢性肝病也不少见。

药物性肝损伤是指各类处方和非处方化学药物、生物制剂、传统中药、天然药、保健品、膳食补充剂及其代谢产物乃至辅料等所诱发的肝损伤。药物性肝损伤是最严重和最常见的药物不良反应之一，重者可导致急性肝衰竭甚至死亡。以前该中心收治的药物性肝损伤多是一些治疗药物引起，如感冒药、抗结核药物、抗精神病药物等。但近年来保健品及膳食补充剂的大量使用，让这类药物引起的肝损伤病患越来越多。

药物可引起肝细胞坏死、肝内胆汁淤积，甚至肝内血管病变或堵塞等，导致肝损伤、肝衰竭、肝硬化、肝小静脉闭塞或肝窦阻塞等严重后果。

轻信偏方，害你没商量

朱运华介绍，部分人群特别是一些慢性病人由于对常规治疗效果不满意，没有遵循医嘱，盲目听信一些偏方和秘方，希望得到根治，这也最容易发生肝损伤，严重的可能导致肝衰竭危及生命。

有人网购何首乌用来乌发，结果出现肝衰竭；有人因为肢体麻木服用“土三七”造成肝内血管堵塞；有人关节疼痛就服用偏方造成了肝硬化等……在该院肝病中心，就有一些这样的患者。

32岁的雷先生是乙肝病毒感染者，肝功能一直正常，目前医学是不考虑治疗以定期检查为主。但他自己总想摘掉“乙肝”的帽子，去年在朋友的推荐下服用一些治疗乙肝的“祖传秘方”。连服十几天后，他开始觉得周身没力气、特别疲惫、厌食，还出现尿黄现象，到医院检测发现肝功能严重受损，于是到市第三人民医院住院治疗。

朱运华查看处方后发现，其中存在多种有肝损伤的药物。患者乙肝的帽子不但没摘掉，又多出了药物性肝病。朱运华解释道，这种情况在临床比较常见。他特别提到一些中药，比如首乌、麻黄、雷公藤、天花粉、蜈蚣粉、苍耳子等，这些药物可能因为剂量及配伍的问题造成肝损伤。他提醒，如果服用秘方及偏方，请一定先咨询相关专家，并定期监测肝功能。

保健药别乱用，当心补药变毒药

当前社会还有一种现象要引起重视，就是老年人常服用的保健品也可能造成肝损伤。

朱运华表示，该院肝病中心就收治了不少因乱用或滥用保健品造成严重肝损伤的患者。70岁的王奶奶家里先后有两位亲人得肿瘤去世了，这让她很担心，于是花重金从国外购进了保健品来为健康保驾护航。可是刚服用了几天，身体就出了问题：乏力、不想动、食欲下降、恶心、厌油腻食物，小便也特别黄。到医院一查，肝功能出了严重问题，于是到该院住院治疗。

“临床有一些药物性肝损伤就是由保健品

引起。”朱运华说，该中心多次接诊过同时服用多种保健品、服用过期保健品以及过量服用保健品引发药物性肝损伤的患者。

“保健品本身可能造成肝损伤，其中添加的辅料也可能损伤肝脏，同时服用多种保健品

可能发生相互作用而造成肝损伤。”朱运华提醒市民，服用保健品一定要服用正规、有批号的保健品，避免同时服用多种保健品，还得定期检测肝肾功能，一定要小心这种“保健”出来的肝病。

专家支招教你避免药物性肝损伤

据统计，目前已知可导致肝损伤的药物至少有1000种，常见的药物有抗生素、解热镇痛类药物、中枢神经系统药物、降糖药、激素类药物、维生素及酶类药物及存在肝脏毒性的中药等。我们究竟应该如何保护肝脏？朱运华为市民支招。

首先要注重看说明书。一般药物都会有关说明，如果是市民自行在药店买非处方药，一定要仔细查看药物的成分、来源、用量、不良反应和副作用，了解自己是否为禁用人群，确认是否对肝脏造成损伤，同时也尽量不要随意自行用药。

其次，服用可能损伤肝脏的药物，要监测肝脏的功能。某些慢性疾病的患者，需要长期服用一些药物，那么就得定期监测肝功能。如果发现肝功能异常，需要专业医生根据肝损伤严重程度和治疗价值综合评估调整用药，必要时使用一些护肝药。

再次，服用可能损伤肝脏的药物，要监测肝脏的功能。某些慢性疾病的患者，需要长期服用一些药物，那么就得定期监测肝功能。如果发现肝功能异常，需要专业医生根据肝损伤严重程度和治疗价值综合评估调整用药，必要时使用一些护肝药。

朱运华还强调，药物性肝损伤在临床上可以有多种表现，可能出现乏力、肝区不适、腹胀、食欲下降、发热、皮疹、皮肤与巩膜黄染等。如果服药期间出现这些症状，请立即停用相关药物并及时就医。即使没有症状，长时间服用某些药物，也要定期到医院检查肝功能等，以免延误病情而造成严重后果。

祁东县卫健局专项督查疫情防控

13个单位被通报批评

本报讯（通讯员 何晓晓 刘雨来）8月4—5日，驻祁东县卫健局纪检监察组兵分两路，采取“四不两直”方式，分别对全县各医疗卫生单位、高铁站、归阳鸟江高速公路收费站等单位，进行疫情防控专项督查。

纪检监察组负责人对本次专项督查布置了具体督查内容、工作方式方法，提出了具体要求。并特别强调此次督查时间紧、任务重、内容多、业务强，要认真查、仔细查，对能立行立改的当场交办整改，查出的问题当即处置。

据悉，本次督查涉及26个医疗卫生单位和3个重点场所，发现问题36个，现场督促整改27个，交办限期整改问题4个，13个单位和3名工作人员被通报批评，向3个医疗卫生单位下发工作提示函。

■专家简介

朱运华，衡阳市第三人民医院肝病中心主任医师，中国医师协会中西医结合肝病委员会委员，全国肝胆病咨询专家，湖南省中西医结合学会感染病专业委员会委员，衡阳市传染病及结核病专业委员会委员兼秘书，衡阳市肝病专业委员会委员。擅长对各类肝病的中西医结合诊治，长期从事药物性肝损伤、脂肪肝、自身免疫肝病、遗传代谢性肝病、先天性非溶血性黄疸、胆汁淤积性肝病及肝脏血管病变等非感染性肝病的研究。

